



Yo creo en los presentimientos. Por creer en ellos soy como soy. Recuerdo todo lo que en mi actuación pasó ante mí y por mí, y cuando me parece oportuno contesto y cuando no, pues me quedo sereno ante los reproches, porque las cosas no pueden tomarse ni dárles otro valor que el de que por su procedencia tengan. Por estas consideraciones dejé incontestado el comunicado a un periódico local, a que dió ocasión mi reseña de la becerra última.

Cuando la Lira Numantina, a los acordes de un paso doble, daba escolta a una especie de coche celular, en el que los toreros se dirigían a la Plaza, tuve el presentimiento de que no habíamos de presenciar una de las corridas que quedan registradas en los anales del toreo.

Cuatro hermosos novillos dice el programa: ¿Hermosos? Bueno, no discutamos. Al autor del programa le gusta sin duda el uso de la metáfora y en este sentido, lo mismo podría haberse empeñado en llamar hermosos al Habanero y al Negrete, que son los encargados de pasaportarlos.

De los tres Valonsadereños, tres vienen riguroso luto y cádena es la vestimenta del cuarto. Mansos y de cuidado los dos lidiados en primer lugar, broncos y difíciles los otros dos restantes. Con estas agradables condiciones, cualquiera de ustedes creería que ambos diestros habían de verse negros para cumplir su cometido. Pues se equivocan; cuando en la amena compañía de la Guardia civil salían de la plaza, ambos parecían dos hijos de la rubia Albión. Pero no a lejanos los acontecimientos, como dice en uno de los más culminantes momentos de su obra el autor de los tres Mosquiteros, y vayamos a las faenas de los diestros.

Habanero.—Hechura, tipo, facultades, velocidad; pidan lo que quieran a este diestro; mejor dicho, no le pidan, pues como sin duda conocieron que era generoso, se adelantó alguien en la solicitud y no dejaron al hombre más que una cualidad saliente, la tranquilidad. El solo tuvo que haberse las con el peso de la corrida, y había que verle multiplicarse, correr de un lado para otro con una rapidez que no olvidaremos nunca. Solo dos toros, el primero y cuarto, fueron visitados por los mansos; pero no por culpa del diestro, sino de los animalitos que habían tomado mucho apego a esta pícara vida y quitaron ocasión de lucimiento al maestro, al que no dudamos contratarán para la próxima, a fin de poder formar un juicio acabado de su persona.

Negrete o negrete se apoda el segundo espada, y como su compañero, es una figura de Sevrés. Toreando no tiene rival; a su primero, segundo de la lidia, intentó ciavar al cambio, sin otro resultado que una voltereta con vistas a la Deseada.

La Deseada para Negrete es la enfermería, y de pretexto le sirvió el revocón para echar un parrafito con el médico de la plaza. Usted no tiene nada, puede continuar la lidia, decía nervioso el doctor, colocando en su armario el famoso microscopio.

¡Amigo! ¡Pero no ve que nego lo tengo tó!—Mire que en estas condiciones el toro me va a perjudicar. Y no hubo medio, dos veces salió al ruedo tiritando, envuelto en un capote rojo-escarlata, destacando una carita como para corioformizar a un héroe; pero en cuanto los clarines anunciaban el toque de muerte—es un decir—Negrete se acordaba de la deseada y a ella volvía para reanudar el diálogo con el doctor.

De los banderilleros, tan solo merece mención P. J. J., que nombrecito para una novela de costumbres! Este joven sin duda ha debido oír que un tal Belmonte se estrecha de manera estupefanda y que ese toreo emocionante le ha valido el calificativo de fenómeno. El también quiere ser fenómeno y por esta vez lo fué de la suerte, sus lances apretados dejando siempre la cabeza del animal entre los vieuillos del capote sin marcar salida, es más que motivo para estar más veces por el aire que pisando el suelo de la plaza, y así ocurrió; pero a cambio de esto, el muchacho estaba trabajador y echaba humo de puro valiente.

Al reintegrar a los corrales el cuarto toro el público se lanzó al redondel a felicitar al Habanero por su éxito. Todos a porfía querían estrechar entre sus brazos al diestro, haciéndose necesaria la intervención de la Guardia civil, que acompañó el coche hasta la fonda donde se hospedaban los diestros.

¡No tanto, señores, no tanto! Que este pueblo siempre fué culto, y la mayor prueba de cultura está en el respeto. Mi felicitación más sincera al Presidente de la corrida. Eso es conocer el Reglamento de toros; no dió lugar a que ni una vez siquiera le llamaran Concejal. Que presida la próxima pida

F. de la Esquina.

REMITIDO

Deuda de gratitud

No necesita D. Valentín R. Guisande de Brea elogios, ni alabanzas, porque su prestigio profesional es bien conocido en toda la provincia y fuera de ella; la opinión común le reconoce como uno de los médicos de mayor reputación, y ciertamente el feliz éxito obtenido en la enfermedad de Venancia Romero Lafuente, vecina de Abejar, confirma una vez más la justicia de su fama. Dos veces se ha visto desahuciada la enferma por el señor médico de cabecera, indicando un próximo y funesto desenlace,

El Corresponsal.

ga total de 200.000 toneladas, en gran parte de trigo y harina.

—En Igualada se celebró una velada en el Circolo obrero y un grupo de jóvenes arrojó piedras sobre la fachada del edificio.

Los obreros salieron, entablándose una lucha de tiros, palos, bofetadas, etcétera.

—Los alemanes continuaron en todo el día de anteaer el bombardeo de Reims; de la catedral solo quedaban en pie algunas paredes.

En esta catedral había varios heridos alemanes, a quienes el ejército alemán dejó allí al evacuar la población. Se les ha encontrado cartas y documentos por los cuales se ve que llevaban ocho días casi sin alimentarse y que sus pérdidas eran tan grandes que de algunas compañías, con puestas de 250 hombres, solo 60 que laban en pie.

—Según un despacho de Washington, recibido en Londres, Rumania y Bulgaria intervendrán en la guerra, poniéndose al lado de Rusia.

—El ministerio de Estado, entre otras noticias, ha facilitado la siguiente: Noticias de Rusia afirman que han sido nuevamente derrotadas las fuerzas que constituían la parte extrema del ala izquierda del ejército austriaco, formado por un Cuerpo de reservistas alemanes, los cuales perdieron 30 cañones y dejaron en poder de los rusos 5.000 prisioneros.

Noticias de Servia afirman que ha sido rechazado el ataque de una división austriaca, causándole bajas considerables.

Contestando a la especie vertida relativa a la paz con Austria, el Gobierno servio ha declarado que no la hará sino al propio tiempo que las demás naciones beligerantes.

Se tienen noticias de que las tropas japonesas se aproximan por tierra a las fortificaciones alemanas en China.

ALCANCE

El generalísimo Joffre recorría en su automóvil un camino próximo a la línea de fuego, cuando una granada de las disparadas por los alemanes cayó a poca distancia del carruaje.

El «chasseur», que es el célebre Boillot, vencedor de tantas carreras, con la serenidad que debe tener un «virtuoso» del volante, aceleró la marcha lanzando el coche fuera por completo, y la explosión del proyectil no les alcanzó.

—Se ha celebrado en Logroño la inauguración de las obras del edificio destinado a Escuela Industrial, bendiciéndolas el Abad de la Colegiata. El ex-ministro D. Amós Salvador puso la primera piedra.

—Procedente de Arcila llegó a Cádiz el vapor «Canalejas». A bordo venían 12 jefes y oficiales y 167 soldados.

Se trata de castigar duramente a los moros que acudían al Raisuli, que parece ser que se preparan a cometer fechorías.

El espíritu de las tropas es excelente. —Todas las sociedades de Cádiz han telegrafiado a los Sres. Dato y Bugallal dándoles las gracias por su actitud declarando puerto franco el de la capital indicada.

—Telegrafian de Burdeos que después de uno de los combates en las inmediaciones de Verdun los franceses han encontrado en la maleta de un comandante prusiano muerto en el campo de batalla un lote de crucecitas con cinta blanca que llevaban la inscripción «Paris, 1814-1914»; lo que demuestra lo seguros que estaban los alemanes de su inmediata entrada en Paris.

—Los alemanes se fortifican del lado de Beline y al Sur de Chateau Sains. Los combates ayer han sido menos violentos que durante estos días.

Los franceses han hecho progresos, especialmente entre Reims y la Argona.

—Los rusos se han apoderado en Sandomir de 36 morteros de los famosos de 42 centímetros y de 36.000 proyectiles.

Hablando con el Presidente.

El Sr. Dato informó a S. M. de los telegramas recibidos del ministro de Marina sobre la botadura del «Jume I».

Hoy han salido del Ferrol los Infantes y el ministro de Marina.

El Consejo se ha retrasado hasta mañana, para que pueda asistir al mismo el ministro de Marina.

Ha sido recibido hoy por S. M. el embajador de los Estados Unidos.

Hablando de la actitud de España ante el conflicto de la guerra y de la conducta que debe seguir el país y la prensa, decía el Sr. Dato:

«La austeridad debe imponerse a todos, yo y lamento mucho las exageraciones en que incurre la prensa de ambos extremos. Cuanta más austeridad tengamos, más considerados seremos y se acogerán nuestras proposiciones el día de la paz con mayor respeto.

Esta labor, además de ser honrada, es patriótica.

En conversaciones particulares se pueden exponer todas las opiniones que se quieran; pero en actos públicos conviene guardar la neutralidad más completa.

Hasta ahora, afortunadamente, no hemos tenido nota alguna de reclamación; pero como se recoge por los periódicos beligerantes todo lo que dice la prensa española, puede ocurrir que dé lugar una exageración a cualquier incidente.

Los problemas interiores son hoy pequeños ante la conflagración europea; cuando termine la guerra, ya tendrán tiempo de atacarnos y discutirnos; pero ahora es precisa la unión.

Yo tengo fe en el país; creo que mañana, ante otro conflicto nacional, haría igual, porque no lo hace porque seamos nosotros, sino porque es el Gobierno nacional.

Terminó insistiendo en que el país cree que el Gobierno procede acertadamente y no quiere que se varíe de conducta.

—Suyo afmo.

La cruenta lucha actual dicen muchos que es económica y política.

Celosa Inglaterra de que Alemania va invadiendo el mundo por medio de su comercio, pretende quebrantar su potencia económica, siendo por esto su empeño en destruir a los alemanes para continuar gobernando la vida comercial que desde antiguo viene Inglaterra monopolizando en todos los mercados del mundo.

Francia, aspirando a que la Alsacia y la Lorena vuelvan a pertenecer a sus estados y provincias, secunda a Inglaterra; pero realmente la lucha de la democracia contra el Imperio es el objetivo que persigue Francia.

A todo esto, la inmensa avalancha rusa, mezclada con toda suerte de contingencias, aspira a penetrar en Berlin, sin otro objetivo que participar de las ventajas territoriales que, en caso de obtener la victoria, habrán de otorgarle las naciones que luchan.

Más de mes y medio lleva de duración la guerra y todav a nada en concreto se estima como probable. Se han consumido muchas vidas juveniles; se han derrochado y derrochan cuantiosas sumas de oro; se han perdido multitud de obras de arte; son cientos de miles los heridos y prisioneros, y nada práctico se advierte para los promovedores de esta verdadera hecatombe, ni para los que secundan los propósitos de esta guerra.

Referente al orden interior de España, la crisis del trabajo preocupa grandemente en los actuales momentos, siendo así que de provincias llegan constantemente peticiones, bien para conjurar aquella crisis, bien para fomentar la riqueza agrícola, tan necesitada como se halla de ella nuestra nación, bien para obras públicas, carreteras, puentes, caminos vecinales, puertos y demás en que emplear los brazos de los miles de obreros sin trabajo.

El Gobierno, teniendo en cuenta las indispensables medidas para atajar el hambre en muchos hogares, busca medios en el Banco de España y va sorteando este temporal de la guerra que todo lo ecarrea, para llevar la tranquilidad, allí donde la desesperación pudiera ser más terrible la ruina.

Es así, y forzoso es dejarlo consignado, que todos los partidos en España hayan pospuesto sus ideales al bien común de la neutralidad, y espera el país muy confiadamente en el patriotismo de todos, esperando el final de la lucha cruenta que presencia el mundo para ensanchar la estera de su acción por medio de la paz y del trabajo.

La Junta de iniciativas.

Se reunió la Junta de iniciativas en Gobernación con el fin de constituirse. Concurrieron al acto el delegado regio, Sr. La Cierva, y todos los vocales que forman este nuevo organismo.

También asistió el ministro de la Gobernación para saludar a las personalidades que forman la Junta.

El Sr. La Cierva expresó muy detalladamente la misión que ha de cumplir la Junta y excitó a todos los elementos sociales para que cooperen a la labor que aquella ha de llevar a cabo inmediatamente.

Se cambiaron impresiones referentes al procedimiento que la Junta ha de emplear en sus trabajos, conviniéndose en que en ellos impere la mayor rapidez y facilidad.

Se tomó el acuerdo de que el Delegado regio enviará, por conducto del ministro de la Gobernación, un telegrama a los Gobernadores de provincias recomendándoles que por todos los medios den publicidad a los fines para que ha sido creada esta Junta, con el objeto que a ésta se dirijan cuantas entidades y particulares deseen coadyuvar a la importante labor que le ha sido encomendada.

El ministro dirigió a los Gobernadores una Real orden circular, acompañando el telegrama del Delegado.

Desde Larache.

La información oficial dice que de Larache comunican que varios aduanares de moros, situados en las inmediaciones de nuestro puesto de Policía de Tetuxna, fueron atacados por fuerte contingente de merodeadores que intentaron robar los ganados de dichos aduanares.

El teniente España, jefe del referido puesto, salió con los moros pertenecientes a las fuerzas del labor de Policía, entablándose un nutrido tiroteo y consiguiendo ahuyentar a los merodeadores, quienes dejaron en nuestro poder dos muertos y un herido con sus armamentos.

De nuestra parte resultó herido únicamente el teniente España.

NOTICIAS

El general Huerta, hablando en Barcelona con un periodista, ha dicho:

No pienso intervenir en las luchas de mi país. Creo haber cumplido con mi deber. Lo que sí puede asegurarse es que los norteamericanos no conseguirán jamás apoderarse de Méjico. Pasarán veinte o treinta años y las cosas continuarán igual. Les agotaremos sus fuerzas y su dinero y no conseguirán nada. Cinco de nuestros soldados bastarán para traer en jaque a todo su ejército. Méjico siempre será libre. Nunca estará sujeto al yugo de los norteamericanos.

—Ha sido nombrado gobernador civil de Badajoz D. Manuel García de los Ríos.

—Se reciben alarmantes noticias del estado de miseria en que se encuentran los obreros de varios pueblos de la provincia de Murcia.

En Fuente-Alex hay cientos de inmigrantes a quienes el hambre les obliga a comer las uvas e higos y cuanto encuentran en las huertas.

—Se calcula que los voluntarios ingleses son 30.000 escoceses, 60.000 irlandeses y 20.000 del país de Gales.

—El puerto de Londres se encuentra lleno de buques mercantes con una carga

CARTA DE MADRID

Madrid 22 de Septiembre de 1914.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Se van sucediendo los días sin que se vea un resultado positivo, siendo por esto que hagamos constar los escasos cambios en la situación de este ignorado teatro de operaciones.

P. Rusia orie ta.—Aclarase la situación. Los alemanes, en enérgica ofensiva, han detenido el avance ruso y han causado varios contratiempos a los invasores. Estos, según el Estado Mayor de San Petersburgo, se han visto obligados a suspender sus operaciones, pues los austriacos requerían contra ellos la presencia de casi todo el Ejército ruso. El sitio de Koensberg, si llegó a iniciarse, está levantado, y es indispensable que en este teatro secundario de operaciones no hay para Alemania peligro inmediato, y que el éxito es del lado alemán.

Polonia rusa.—En este teatro de operaciones registranse brillantes triunfos de los rusos, que venciendo y arrollando al ejército austriaco, lo han obligado a retirarse, así como al ejército alemán que le ayudaba, y del que no sabemos nada. Nos dicen que el ejército alemán está en Kalish, en la frontera alemana-rusa, fortificándose y estableciendo defensas. No hay datos sobre la situación exacta del ejército austriaco en retirada hacia Cracovia. Parece que ha pasado el San y que debe estar en la zona Przemyl-Jaroslaw, que sirven de apoyo a su flanco derecho Tarnow-Cracovia. En esta zona, de 20 kilómetros de amplitud, con los Kárpatos a ret-guardia y plazas fuertes en ambos costados, habrá probablemente nuevos combates. Observemos que las líneas de Posen-Breslau-Carocvia y la Jaroslaw-Tarnow-Cracovia forman un ángulo casi recto, con el vértice hacia el Norte, por el que avanza la ofensiva rusa.

En este teatro de operaciones los rusos han conseguido grandes resultados; han rechazado fuera de sus fronteras a las fuerzas invasoras, muy quebrantadas, y ha restablecido la integridad del territorio.

G. B. B. zio.—Salvo la ocupación pacífica del territorio de la Bukovina, no hay variación en este teatro de operaciones. Nos dicen que los rusos han llegado frente a Przemyl, y esta noticia viene refiriéndose hace muchas semanas. Hoy debe de ser cierta.

Resumen general.—No parece inmediata todavía la invasión de Alemania por Rusia. Parecen probables próximos acontecimientos y grandes batallas en el boquete de Cracovia o puerto de la Moravia. Aparece con meridiana claridad que el ejército austriaco ha atraído a la casi totalidad del ejército ruso, obligando al Estado Mayor del Zar a suspender las operaciones en la Prusia oriental, casi juntamente con los éxitos obtenidos por los alemanes.

Referencias alemanas.

Informes oficiales del ministerio de Estado de Berlin, recibidos en la embajada, dicen de este modo:

«Los Cuerpos de ejército franceses, números 12 y 4, así como también otra división, fueron derrotados por completo cerca de Noyon, perdiendo varias baterías. Los ataques de los enemigos en varios puntos del campo de batalla han fracasado, con pérdidas sangrientas. El avance de los cazadores franceses alpinistas sobre las crestas de los Vosgos, cerca de Brenschthal, fué rechazado. Las tropas alemanas tomaron por asalto el pueblo de Brimont, cerca de Reims, haciendo 2.500 prisioneros; además hicieron otros muchos prisioneros en pleno campo de batalla y tomaron muchos cañones, cuyo número es imposible precisar por ahora.

El ejército alemán del Este continúa vigorosamente sus operaciones en el distrito ruso de Suwalki; y sigue su marcha en dirección Sureste.

Las noticias publicadas sobre un combate naval en el Báltico son falsas por completo, y también carecen de toda clase de fundamento las afirmaciones de la destrucción del Ejército austriaco por los rusos.»

Habla el Sr. Dato.

El Sr. Presidente, después de despachar con S. M. el Rey, ofreció sus respetos a S. M. la Reina madre.

Al recibir a los periodistas dijo que no había noticia alguna de la guerra.

En Marruecos se hizo una operación militar en la que resultó herido un oficial.

El ministro de Marina ha telegrafiado al Sr. Dato dándole traslado de un radiograma del comandante del Carlos V en el que dice que este buque sigue en viaje a Cádiz sin novedad, y que el retraso en su viaje se debe a los temporales que ha sufrido en los últimos días.

Recibió el presidente la visita del diputado a Cortes por Mérida, Sr. Pacheco, y senador Sr. Vizconde de los Asilos que acompañaban a una Comisión de industriales extremeños.

Solicitaron el apoyo del Banco de España para diversas industrias y la libre exportación del ganado lanar y de erda.

El Sr. Dato ofreció estudiar esta cuestión.

También le visitó otra Comisión de Calas para que pida auxilio con motivo de la pérdida de las cosechas.

El Sr. Dato ofreció promover obras públicas en aquella localidad.

De actualidad.

Continúan los germanófilos y los francófilos dividiendo las victorias y las derrotas de los Ejércitos beligerantes con todo el mayor empeño de sus deseos.

rir, no por la patria, sino por el emperador.

Jamás ninguno de los grandes capitales de los pasados siglos pudo soñar con semejantes y tan firmes adhesiones. Kaiser y Krig (guerra) son dos voces con las que se adornan todas las conversaciones. Desde el magnate más encopetado hasta el gañán más desgraciado, hállanse dominados por la idea de la guerra.

Esa idea se viene heredando de padres a hijos desde el año 1871 y está grabada en los corazones y en los cerebros. Todos los esfuerzos mentales y materiales tienen como único objetivo la guerra!

Para cerciorarme bien del estado de alma de esa gente, al llegar a las paradas, mientras el mayoral se refrescaba las fauces con sendas chaps de cerveza, yo ambulaba por el lugar y conversaba con los habitantes. Estos, al principio, me miraban con cierto recelo, pero al oírme hablar su idioma sin la menor falta, se expansionaban, abandonando la desconfianza.

Claro está; yo no trataba de descubrir ningún secreto de Estado, pero me interesaba en grado sumo estudiar la mentalidad completa de esos hombres, rudos, trabajadores y guerreros a un tiempo.

Lo que más me llamó la atención fué la alimentación. No puede, quien no lo haya presenciado, formarse la más remota idea de las extrañas bazofias y de pan negro que constituyen la base de la alimentación de los campesinos y de los obreros de las ciudades fabriles.

—Yo les preguntaba: «¿Cómo? ¿Tan poco ganan ustedes que tienen que comer tan malos alimentos?»

—¿No ganan ustedes para comprar un pan menos negro?»

Y todos me respondían, con las mismas palabras, en el mismo tono, con miradas de orates:

—Ah, sí, señor; podríamos comer mejor y más; podríamos tener un pan más blanco, pero entonces no podríamos ahorrar para la guerra!

Si, amigo mío, esos hombres, en medio de campos exuberantes, en habitaciones casi confortables, rodeados de sus hijos y de sus mujeres, en un ambiente de relativo bienestar, no pensaban más que en la guerra.

Las mujeres y los niños me repetían lo mismo con una convicción turbadora.

Y al pronunciar la palabra guerra re-concentraban en sus ojos el odio atávico de muchas generaciones y volvían la vista hacia Francia apretando los puños.

No eran casos aislados, en todos los pueblos hice las mismas observaciones y recibí las mismas respuestas. Cuando por casualidad daba con un locuz, entonces lo horrible de esa mentalidad se descubría en toda su hermosa fealdad. Desde el año 70—dició mi interlocutor—todos los alemanes no hemos pensado y no pensamos más que en la guerra. Así enseñó mi abuelo a mi padre, mi padre a mí y yo a mis hijos. Morir por el emperador. Y añadia, creyendo por mujeres y niños: j'deutsch-ni-über-a-le! (Alemania encima o sobre todo)...

Llegué a mi finca en la que no se nos esperaba. Nos dimos a conocer y fuimos recibidos muy bien, contra lo que estábamos en derecho de esperar al juzgar por la hostilidad guerrera relatada.

Con sorpresa vimos que en esta finca no comían ni la bazofia ni el pan negro, y como diéramos prueba de extrañeza y explicáramos los antecedentes de la misma, nos dijeron:

—Es que nosotros no somos alemanes, somos usacianos del Norte, somos Polacos y esperamos también la hora de la redención que no tardará en llegar, pues estamos sobre un volcán; es, como oyendo ruidos sordos, el cielo se cubre, el horizonte se entenebrece y creemos que la irrupción no tardará mucho tiempo en desbordar del cráter...

Recorrí toda Alemania y en todas partes vi y oí lo mismo. En Colonia tengo yo un amigo alemán que posee maravillosamente el castellano y el francés; fui a visitarle y me lo encontré vestido de oficial alemán.

Para mí fué esto una revelación. Comprendí que la organización del espionaje en Europa era un verdadero culto para los alemanes y que todos esos ingenieros de minas, electricistas, industriales y turistas; esos empleados que pululan en las oficinas de España, Francia, Bélgica, Inglaterra, eran o son oficiales o suboficiales del ejército alemán.

Mi amigo estaba confuso al verse sorprendido infognti vieniendo de guerrero; yo lo había conocido de ingeniero de minas en la provincia de Huelva y pensé para mi capote:

¡Pobre España si salieras de tu neutralidad!

Tal es, amigos de EL AVISADOR NUMANTINO, el relato de mi ilustre amigo, del que he omitido muchos pormenores que habrían parecido increíbles.

Consolosemos pensando que a cambio de esos 70 millones que no alienan más que por y para la guerra, hay muchos centenares de millones de hombres que no piensan más que en la paz.

Yo, por mi parte, a pesar del pesimismo general y de mis 57 años, no pienso irme ad patres sin presenciar el desarme general. Tengo la confianza y la convicción de que esta guerra será la última.

Adolfo Vasseur Carrier.

Sevilla 18 Septiembre 1914.

A LOS CAZADORES

En el monte de San Pedro de San Martín, el 1.º de Septiembre de 1914, se celebró una caza de perdices y conejos. El Sr. Dato ofreció estudiar esta cuestión.

También le visitó otra Comisión de Calas para que pida auxilio con motivo de la pérdida de las cosechas.

El Sr. Dato ofreció promover obras públicas en aquella localidad.

Continúan los germanófilos y los francófilos dividiendo las victorias y las derrotas de los Ejércitos beligerantes con todo el mayor empeño de sus deseos.

otras tantas fué consultado el Sr. Guisande, y se consiguió que desapareciesen ambos peligros; pero lo que todavía acrecienta más el mérito del triunfo obtenido es el haberse encargado de la enferma en las circunstancias más desfavorables, después de haberle leído la recomendación del almu, cuando ya no había esperanza alguna de salvación, y sin volver a visitarla desde que la dejó en el artículo de la muerte, con la ayuda del culto practicante D. Pablo Pérez Sevilla, en quince días la enferma se ha puesto en condiciones de venir a Soria en donde hace una vida común y ordinaria.

Comisionado por la enferma, por su esposo y familiares de ambos, para testimoniar al Sr. Guisande toda nuestra gratitud y reconocimiento, gustosamente me complazco en darle las más expresivas gracias por el singular interés que se ha tomado por la enferma; todos le felicitamos por su habilidad y acierto, y le damos el parabién más cordial y sincero, deseando se presente ocasión de poder manifestarle nuestra estimación y aprecio.

Muchos y muy variados han sido los comentarios formados, y rumores que se han hecho circular con motivo de esta enferma, y que las leyes de la gratitud me obligan a desvanecer y poner en claro.

Primeramente, se le ha acusado al señor Guisande de falta de compañerismo; y yo digo, que en esta ocasión, lo que ha hecho el Sr. Guisande ha sido poner de manifiesto que el dictamen de su conciencia y el cumplimiento del deber lo antepone a las consideraciones profesionales en caso de incompatibilidad, y este proceder, lejos de ser censurable, es, por el contrario, digno de loa. Creyó el Sr. Guisande que con los auxilios de la ciencia podía salvar a la enferma, en contraposición del señor médico de cabecera, que opinaba lo contrario, y por iniciativa expresa del mismo, el señor Guisande no rehusó el encargo de aquella.

También el rumor público se ha encargado de censurar el proceder de los familiares de la enferma por haber indicado al señor médico de cabecera que suspendiese sus visitas hasta nuevo aviso. Pues ¿qué íbamos a hacer los familiares? Dada la diversidad de pronósticos y la incompatibilidad de opinión ambos facultativos, teníamos que quedarnos con uno. ¿Cuál había de ser? Seguramente que la elección no era dudosa; convenía quedarnos con el que garantizaba la vida de la enferma.

Y, por último, me conviene hacer constar con sincera imparcialidad, que no es cierto que el señor médico de cabecera se haya negado a continuar visitando a la enferma, según los rumores públicos; no se le volvió a llamar porque no hizo falta; si se le hubiese llamado, seguramente que no se habría negado, porque sabe muy bien la jurisprudencia reconocida, y puede imaginarse que en tal caso se le habría formado querrela de parte por denegación de auxilios, y mientras los Tribunales de justicia dictaban sentencia, los familiares de la enferma habrían buscado otro médico que a costa de aquél habría continuado prestándole los auxilios de la ciencia.

Ruego a usted Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO se digna dar cabida en las columnas de su periódico al presente comunicado, por lo que le da las más expresivas gracias su afmo. s. s. q. b. s. m.

Felipe M. Martín.

Soria 23 de Septiembre de 1914.

Ecos y Noticias.

Merced de trigo.—La medida adoptada por el Gobierno de abrir las aduanas para la libre importación del trigo, está ocasionando terrible perjuicio a los agricultores españoles y produciendo un mal de difícil solución a la riqueza agraria del país.

Hace un mes que esta disposición se puso en vigor, pretextando el Gobierno conveniencias atendibles, y nada se ha dicho del restablecimiento del arancel para favorecer, mejor dicho, para hacer justicia a la riqueza agrícola y poner a los labradores en condiciones de conceder jornales a los obreros despedidos de minas y talleres, porque si paralizado el tráfico comercial e industrial del país no se atiende a la única riqueza nacional, que en España es la más importante, ni el Gobierno podrá pedir auxilio a los labradores ni podrá requerirlos para que den facilidades en el pretendido impulso de las obras públicas, de la construcción de caminos, del desarrollo de la red férrea y de cuanto suponga avance de nuestros medios de producción.

Los trigos se venden sin remunerar los trabajos y afanes de todo un año. En Barcelona el trigo de Kansas se ha vendido a 28'50 pesetas los 100 kilogramos, y ante el temor de que arriben algunas embarcaciones con trigos extranjeros, puesto que sobre ellos se ha operado en la plaza, ha obligado a los almacenistas y fabricantes a ceder el trigo con baja de una peseta sobre los precios de la semana anterior, porque estando sus tidos de trigos rojos y extranjeros solo operan con los blancos.

En Castilla los precios se sostienen más bajos que la semana anterior, cotizándose los 100 kilogramos así:

Sevilla, 32 pesetas; Barcelona, 31; Zaragoza, 29'50; Valladolid, 28'50; Medina,

otro de caballar para Zaragoza y otro de mular para Madrid. No han ocurrido incidentes desagradables.

VALDESPINO JEREZ

Plazas en todos los buques ultramarinos, de las Indias y de las Filipinas. Representante en Soria: D. José Sanz Oliveros

Gente maleante.—Nos dice un apreciable amigo, residente en la localidad de Montuenga, que en la noche del 18 de los corrientes fueron robadas veinticuatro gallinas a los vecinos de aquella localidad D. Gil Rodríguez, D. Vicente Pérez y don Víctor Esteban y dos mantas pardas a Cándido García y Teresa Tarodo. Los amigos de lo ageno abrieron los ojos y se apresuraron a dar el parte a la autoridad, pero hasta el momento presente no se ha podido averiguar quiénes sean los autores de los hechos.

Ha sido trasladado a la Sección de Pósitos el auxiliar don Francisco Ortiz, y a la de esta provincia, desde la de Zaragoza, el oficial D. Antonio Martínez Carvajal.

Asamblea Agrícola.—La Asamblea organizada por la Cámara Agrícola y la Asociación de Labradores de Zaragoza, se celebrará en la capital de Aragón el día 27 del mes presente, en el Palacio de la Diputación Provincial.

Tomarán parte en la protesta contra la libre admisión de trigos extranjeros representaciones de las comarcas de Aragón y de las provincias de Burgos, Badajoz, Cáceres, Lérida, Valladolid, Salamanca, Cádiz, Sevilla, Madrid, Ciudad Real y de la Economía Numantina de Soria.

Compra de caballos sementales percheros.—Por disposición de la superioridad, muy en breve saldrán de Zaragoza para esta región un capitán y un veterinario del 5.º Depósito de caballos sementales, al objeto de comprar los productos hijos de sementales percheros del Estado que reúnan condiciones para sementales y cuenten de tres a siete años de edad. Dicha Comisión concurrirá principalmente a las ferias y puños donde existan productos.

Los propietarios que posean caballos que reúnan aquellas condiciones pueden comunicárselo por carta o por conducto de los alcaldes respectivos, al Sr. Coronel del citado Depósito en Zaragoza, quien ordenará el reconocimiento.

Las Normales.—El domingo último celebraron una conferencia los diputados provinciales residentes en la capital con nuestro diputado a Cortes Sr. Viconde de Eza, para tratar de la importantísima cuestión que hoy más preocupa a los sorianos, de la creación de las Escuelas Normales Superiores de Maestros.

Parece ser que en esta reunión se adoptaron acuerdos muy importantes, que se halló una fórmula razonable y eficaz para lograr que las Escuelas Normales funcionen en Soria sin ocasionar grandes perjuicios a la hacienda provincial y que se han dirigido cartas y telegramas al Gobierno transmitiendo los acuerdos que en la referida conferencia se adoptaron.

Los diputados provinciales manifiestan que les agrada mucho la actitud en que se colocaba al Sr. Viconde de Eza y los procedimientos que ofreció emplear para conseguir que las Escuelas Normales continúen funcionando en Soria.

La anunciada sesión de la Diputación provincial se verificó ayer. Pronunciaron los Sres. Posada e Iglesias elocuentísimos discursos ensalzando los méritos del malogrado Presidente D. Benito Sanz Encabo, y en señal de duelo por la pérdida irreparable que sufre la provincia con el fallecimiento de uno de sus más ilustres y valiosos defensores, se levantó la sesión, que continuará en próxima fecha.

Existen muy buenas impresiones de los trabajos que se llevan a cabo para que las Normales no desaparezcan de Soria.

Incendio.—Según parte del Alcalde de San Leonardo al Sr. Gobernador civil de esta provincia, un voraz incendio desarrollado en la madrugada de ayer, redujo a cenizas las casas de los vecinos de aquel pueblo Manuel Martínez, Pedro Pablo Ruíz, Bartolomé Alonso y dos casillos de este último y Angel Peñaranda.

La enérgica ayuda que para la extinción del siniestro prestaron todos los vecinos de San Leonardo y su barrio de Arganda consiguió localizar el siniestro.

Los siete edificios quedaron totalmente destruidos y el incendio se juzga casual. Las pérdidas son considerables.

Selección de granos.—Todos los jueves hasta fin del próximo Octubre se harán pruebas de selección de granos a

la vista del público en los almacenes agrícolas establecidos en esta capital, calle de Caballeros, número 5.

Hurto.—La joven Francisca Romero, sirvienta del vecino del Burgo de Osma D. Elías de Marco, ha sido detenida como autora, convicta y confesa, del hurto de ropa blanca perteneciente a la esposa del Sr. Marco.

Enterramiento del abono.—El abono no debe enterrarse al mismo tiempo que las semillas, sino algunos días antes. Una labor superficial de 10 a 12 centímetros es suficiente.

Apesar de la poca emigración que existe este año hacia la Argentina, debido a la precaria situación por que atraviesa el país referido, se hallan muy escasos los pasajes por haber suspendido sus viajes muchas de las Compañías navieras que hacían salidas desde los puertos de Barcelona, Bilbao y Santander.

Quiénes tengan necesidad de hacer el viaje deben pedir los puestos con la mayor anticipación posible a Nogueroles y C.ª, Zapatería, 36, Soria.

Iluminamiento.—Anoche, después de un laborioso parto, dió a luz un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Enrique García Nogueroles.

El Sr. García Nogueroles y su familia nos ruegan hagamos constar públicamente su agradecimiento a la pericia y celo desinteresados por el Dr. D. Lázaro Garcés en la asistencia que prestó a la parturienta durante todo el día, merced a cuyos exquisitos cuidados madre e hijo se encuentran relativamente bien.

De mañana a pasado mañana regresará a Madrid con su distinguida familia, dando por terminado el veraneo del corriente año, el Senador por esta provincia Excmo. Sr. Marqués de Cayo del Rey.

El día primero del próximo Octubre, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Casa Cuartel de la Guardia civil de esta capital la subasta de armas recogidas por las fuerzas del benemérito Instituto.

Lesiones.—El viernes último, hacia las nueve de la noche, mientras se hallaban reunidos en la Casa Ayuntamiento de la Vega, entre otros vecinos de dicho pueblo, los llamados Pedro Calleja Martínez y Gonzalo Zayas Martínez, el primero comenzó a discutir con el Alcalde accidental, Ciriaco Martínez, sobre el arreglo y traslado de la fuente pública, oponiéndose al acuerdo tomado por sus convecinos y dirigiendo a dicha autoridad palabras ofensivas e insultantes.

En aquel momento se apagó la luz que alumbraba el local y todos los reunidos procuraron salir atropelladamente en medio de un gran tumulto, en el que resultó herido de arma blanca en el costado izquierdo Gonzalo Laya, cuyo estado es grave. Como presunto autor de la herida se halló detenido Pedro Calleja, que en la huida dejó abandonada una blusa azul con manchas de sangre.

Viajeros.—Han llegado: De Segorbe, D. Enrique Jiménez. De Alicante, acompañado de su distinguida esposa y familia, D. Saturnino Casado, Inspector de tráfico en la Compañía de ferrocarriles andaluces, que pasará aquí unos días con su familia.

De Arnedillo para Madrid, D. Manuel G.ª Pérez Cano.

De Valdeavellano de Tera, D. Julián Mateo, señora e hija.

De Zaragoza, D. Joaquín de la Gándara.

De El Royo, D.ª Filomena Navarrete y su hijo Ricardo, que ha aprobado con buenas notas el ingreso y primer año del Bachillerato.

Han salido: Para las Palmas, D. Enrique García Sierra.

Para Madrid, D. Antonio Ruiz.

Para Derronadas, D.ª Cándida Verde y su hija Carmen. D. Juan Prado y su señora D.ª Bernarda Mathurin y D. Olegario Saenz.

La Caja de Ahorros.—Anteayer la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria presentó en el Gobierno civil de esta provincia dos ejemplares de sus Estatutos, rogando sean elevados al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, para que éste los apruebe conforme a las disposiciones vigentes.

La Junta Administrativa de dicha Caja ha solicitado del representante de Soria en las Cortes, su distinguido amigo el Sr. Viconde de Eza, que recomiende la aprobación por la Superioridad de los mencionados Estatutos con el interés que acostumbra.

Denuncias.—Fuerzas de la Guardia civil correspondientes a los puestos de Serón, Abejar, Fuentespina y Olvega, han presentado denuncias contra varios infractores de las leyes de caza y uso de armas.

Subscripción.—Para la iniciada por S. M. la Reina a fin de socorrer a los españoles repatriados, se han recibido los siguientes donativos: Suma anterior, 1.258'33 pesetas.

Ayuntamiento de Golmayo, 5 pesetas; id. de Povar, 5; id. de Valtuena, 10; idem de Navaleno, 5; vecindario de Navaleno, 18'95; Sr. Cura párroco y feligreses de Espejón, 12'50; Ayuntamiento de Molinos de Duero, 5; vecindario de Molinos de Duero, 22; Ayuntamiento y pueblo de Vadillo, 5; Ayuntamiento de Cobertelada y sus agregados, 15; D. Ildefonso Maés, 5'33; D. Agustín Santodomingo, 5'35; D. José Lafuente, 5'35; D. Hilario Sánchez, 5'35; D. Pelayo Artigas, 4'15; D. Mateo Rioja, 4'15; D. Jerónimo Rubio, 4'15; D. Enrique Aneya, 4'15; D. Emilio Liaga, 6'45; D. Lorenzo Cabrero, 4'05; D. Felipe Andrés, 1'90; D. Miguel Jiménez, 2'75; D. Bernabé de Pedro, 3'75; D. Federico Zúñiga, 1'80; D. José Antón Pacheco, 2'15; D.ª Gregoria Garganta, 2'50; D.ª Felisa González, 1'50; D.ª Monserrat Canalejo, 1'50; D.ª Paz Lausaque, 1'50; doña Elvira España, 2; D.ª Agueda Atienza, 1; D. Abdón Senén, 1'75; Ayuntamiento de Vildé, 5; vecindario de Vildé, 14'15; vecindario de Navapalos, 2'40; Ayuntamiento de Torreemocha, 5; idem de Boos, 5; id. de Pinilla del Campo, 5; vecindario de Pinilla del Campo, 8'30; Ayuntamiento de El Collado, 5; idem de Omillos, 5; vecindario de Omillos, 5; Ayuntamiento de Carrascosa de la Sierra, 5; id. de Bretún 5. Total, 1.504'26 pesetas.

En la Audiencia.—Ante el Tribunal de derecho se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Felipe García Tarancón, por injurias graves a la esposa e hijas de Juan Andrés Gallego, hecho ocurrido el 26 de Diciembre último en la villa de Almazán.

En el acto del juicio oral, y una vez practicada la prueba, el letrado D. Pedro de San Martín, en nombre de los querellantes, acusó a la procesada y fundándose en que había sido probado vertera las frases injuriosas que se le atribuyeron, solicitó fuera condenada a la pena de dos años de destierro, multa de quinientas pesetas y pago de costas.

El letrado defensor D. Luis Posada, aun admitiendo que fueran ciertas las frases, por las circunstancias en que fueron pronunciadas, estimó no eran delito y solicitó la absolución, aduciendo en apoyo de su tesis doctrina del Tribunal Supremo de que hechos análogos al de autos deben considerarse como falta.

El Tribunal ha dictado sentencia absolviendo a la procesada, declarando las costas de oficio y reputando el hecho perseguido como constitutivo de una falta, de la competencia del Juzgado municipal de Almazán.

La Agencia Consular de Francia en Valladolid nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Se avisa a todos los súbditos franceses residentes en esta circunscripción consular, que han nacido en el año 1895, y que por consiguiente pertenecen a la quinta de 1915, así como a todos los que fueron declarados inútiles y exentos (réformés et exemptés) desde la quinta de 1887 inclusive hasta la actual, la obligación que tienen de presentarse en un término de ocho días en esta Agencia Consular para hacer las declaraciones necesarias sobre su situación militar.

Los que faltaren incurrirán en las penas decretadas sobre la desertión.

Los que residan fuera de esta capital podrán hacer sus declaraciones por carta y después se les fijará el día en que tengan que presentarse en ésta. Valladolid a 21 de Septiembre de 1914.—El Agente Consular de Francia, L. Mia. Kr.

Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

MADRID 23 (8 MAÑANA).

VICTORIAS DE LOS ALIADOS

Continúa desarrollándose en proporciones gigantescas, sin definitivo resultado, la segunda batalla.

Los alemanes se repliegan defendiéndose tenazmente, pero sin medios para resistir el ataque de la artillería gruesa de los aliados.

Pretenden los tudescos cortar la línea de combate de sus enemigos y, al efecto, se han concentrado 120.000 alemanes en la región de Craonne, lanzándose sobre el canal lateral del Aisne con formidable ímpetu, previendo los aliados este ataque anticipadamente cubrieron aquella zona con una cuádruple línea de trincheras que estaba apoyada con numerosos cañones de grueso calibre y muchas ametralladoras. Los alemanes atacaron dando violentísimas cargas a la bayoneta y, gritando enloquecidos, avanzaban resistiendo el mortífero fuego de la artillería; los franceses defendíanse heroicamente y la metralla barría las filas alemanas. Contuvieron los alemanes la marcha un momento demostrando angustiosa perplejidad y por último retrocedieron cuando los regimientos habían quedado diezmados por el terrible fuego de los cañones. En uno de los ata-

ques llegaron los alemanes a 50 metros de las trincheras, pero tan extenuados, que no pudieron resistir el contra-ataque de los franceses que los arrollaron haciéndoles huir precipitadamente.

Las bajas de los alemanes exceden de 6.000 entre muertos, heridos y prisioneros, Dos coroneles alemanes han quedado en poder de los aliados.

El ejército francés ocupó el macizo de Pompelles al sudoeste de Reims desde donde los alemanes bombardeaban la ciudad.

En el centro de la línea de batalla continúa también el avance de los franceses obligando a retroceder al ejército de Bulow hasta el río Othain.

Resúmen de las operaciones de la última jornada como favorables para los aliados.

El aprovisionamiento de los alemanes resulta muy difícil, como se comprueba en los cuadernos que se han tomado de los prisioneros, donde consignan, que padecen hambre y solo tienen para alimentarse remolacha y azúcar. También se lamentan de que continuamente luchan y acampan en terrenos muy húmedos y pantanosos.

Telegrafías de Burdeos que el Gobierno ha hecho público el siguiente parte oficial:

El ala izquierda de nuestras tropas ha avanzado por la orilla derecha del Oise. Desde Ressons-sur-Metz y Ribercourt hemos avanzado hasta Lassyoni.

En el centro se han librado violentos combates, principalmente en Craonne, dando nuestras tropas brillantes cargas a la bayoneta hasta conseguir rechazar al enemigo en todos los puntos y produciéndole enormes bajas. La guardia prusiana que estaba en Berry-au-Bac ha retrocedido hasta la confluencia del Suiques en el Aisne.

En los alrededores de Reims continúa un horrible cañoneo. En la parte de la Champaña y de las faldas occidentales de Argonne seguimos avanzando, logrando ocupar varias poblaciones que estaban en poder del enemigo.

La situación del ala derecha nada se ha modificado. Los alemanes siguen reteniendo las plazas de Pont-a-Mousson y Blamont y fortifican la línea desde Delme a Chateau-Salins.

MADRID 23 A LAS 16.

El Ministro de Estado ha conferenciado con el jefe del Gobierno confirmando que varios submarinos alemanes han echado a pique en el Mar del Norte a tres cruceros ingleses.

Hemos preguntado al Sr. Dato si alguna nación beligerante había solicitado que el Gobierno de España se encargase de proporcionar auxilios médicos a 5.000 soldados heridos, noticia que se había hecho hoy pública.

Contestó el jefe del Gobierno que tal rumor no era cierto; pero, no obstante, si de acuerdo los beligerantes encargasen este servicio a nuestra patria, se aceptaría gustosamente, como toda idea humanitaria encontrará en el Gobierno español favorable acogida.

LUCHA NAVAL

Comunican de Londres que ha producido enorme sensación el laconismo que el almirantazgo inglés emplea para anunciar que los submarinos alemanes han echado a pique en el Mar del Norte a los cruceros ingleses *Albourni, Hogue y Cressy*. Existe una ansiedad indescriptible por conocer el número de las víctimas y

detalles de la catástrofe que debieron producir los alemanes aprovechando la niebla.

Un crucero alemán también ha echado a pique un torpedero japonés en aguas de Kiao-Tchao.

INFORMES FRANCESAES

Comunican de Ostende que los alemanes se han atrincherado fuertemente en Woesswee, Lovaina y Gembrille y han incendiado los pueblos de los alrededores de Philippeville y Giwill.

Los aliados continúan avanzando. La artillería alemana destruyó las poblaciones belgas de Herve y Battice y se ha tardado cuatro días en enterrar los cadáveres que resultaron en la batalla librada en aquellos puntos.

VARIAS NOTICIAS

Han regresado de El Ferrol los Infantes y el general Miranda.

Este informó al Sr. Dato de la solemnidad con que se celebró la boda de Jaime I.

El Rey ha estado en el Escorial oyendo misa con motivo del aniversario del fallecimiento de su hermana María Teresa. Regresó a las doce y media y en seguida despachó con el Sr. Dato quien le informó de la llegada a Cádiz del *Carlos V*, después de haber corrido este buque un horrible temporal en alta mar.

ANUNCIOS

TARODA

Se encuentra vacante el cargo de Jefe del ganado mayor del pueblo de Taroda, con el sueldo que el agraciado convenga con la Junta de Labradores, de la que es presidente el señor Alcalde. Son necesarias dos personas y un zagal. Las solicitudes se recibirán hasta el día 29, con el fin de principiar el servicio el día 1.º de Octubre. Taroda 20 de Septiembre de 1914. 1-2

OFICIAL HERRERO.—Se necesita uno de 6 a 15 años de edad y con dos o tres años de práctica. Diríjase a Julián Pinilla. Alm. rza. 1-3-p

PERDIDA DE UNA CADENA DE ORO Y UNA CRUZ DE CORAL.—Que se perdió el domingo 20, en esta capital, en el trayecto de la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor a la farmacia de D. J.ª Morales. El que las haya encontrado, puede entregarlas en esta Administración, donde se le gratificará. 1-p

VACANTE.—Se encuentra la guardería del ganado mayor de este pueblo por la retribución que el agraciado convenga con el Ayuntamiento. Solicitudes hasta el 29 (San Miguel) fecha en que termina el contrato con el actual. Diríjase a Ce. Vico del 18 Septiembre 1914.—El Alcalde, Pedro Matute. 1-2

ANUNCIO.—Se arrienda o vende un molino harinero con dos molares y una lra. la, una huerta de regadío y un pedazo de tierra de secano, radicadas en término municipal de Villar de Ala. Las personas que quieran interesarse en el arrendamiento de dichos inmuebles se pueden dirigir a D. Pedro Martínez Mata, vecino del pueblo de la fe. hasta el día 29 del corriente. Rollos de la 13 Septiembre de 1914. 2-3

PERDIDA DE UNA VACA el día 21 en el ferrial de Soria. Es negra, c. la corta, lleva un cuerno y una sogra arrastrando. Tiene una nube en el ojo derecho y de once a doce años de edad. Diríjase a esta Administración o a su dueño Martín Romero, Dombellas. 1-2

VACANTE DE HERRERO.—Hállase vacante la plaza de herrero de este pueblo, se anuncia dicha vacante con la dotación anual de L. que se convenga con los vecinos labradores, satisfechas en la recolección de cada año. Los aspirantes que deseen solicitar dicha plaza, remitirán sus solicitudes a esta Alcaldía en el plaz. de diez días. Alcaide. n.º 18 de Septiembre de 1914.—El Alcalde, Eugenio Matute. 2-2

TORREARÉVALO

Se hall vacante la guardería del ganado mayor, bacuno y caballar, con la dotación anual de ciento cincuenta pesetas de trigo puro del país. El que la sea conveniente puede solicitarla y ver las condiciones que obran en este Ayuntamiento hasta el día 29 del mismo, que se proveerá. Torreá. V.º 17 de Septiembre de 1914.—El Alcalde, Vicente Alcalde. 2-3

SEMENTAL DE CERDA.—En Cardeñal existe un hermoso semental que su dueño pone a

la disposición de los propietarios de ganado de Cerda. Diríjase a Bruno Ciriano, Cardeñal. 1-1-1

AMA DE CRÍA.—Se necesita para casa de los padres o para criar en su casa. Diríjase a Dionisio Sarz, Cardeñal del Campo. 1-2-p

ANUNCIO.—Ha quedado abierta al público la posada situada en la Venta de Vitoria, donde encontrarán toda clase de facilidades y economía los que concurren a ella. 1-2-p

DEPENDIENTE D. B. BERRIA que sepa su obligación, ganará de quince a veinte pesetas mensuales y puede hacer la carrera de practicante. Diríjase a D. L. nginos García, practicante, Agreda. 1-3-p

CORREDORES inteligentes, conociendo muy bien su región, se necesitan en Vitoria para trabajos muy fáciles y agradables, sin tener necesidad de conocimientos especiales ni de abandonar las ocupaciones ordinarias. Trabaja muy bien pagado y no se exige ninguna garantía. LA SEGURIDAD, Plaza de Letamendi, 35, Barcelona. 1-1

Se arrienda una casa en la calle Real, número 75, con buenas habitaciones y cuartos. Diríjase a Juan B. Medi, Venta de Vitoria (Soria). 1-2-p

AGRICULTORES

Para obtener buenas cosechas es necesario sembrar buenas semillas y es lo que los agricultores hacen. Todo el que no compró el año pasado nuestras semillas de trigo recogió tres veces más grano que sus vecinos. Nosotros en todo lo sembrado en esta Granja sacamos más de veinte simientes todos los años.

Tenemos de venta: Trigo L-med, de primera gues, granos amarillos, muy apreciados en La Rioja y Navarra, a cestas de 11 y 40 pesetas finegas. Trigo de seis carreras, de color blanco, muy fácil y productivo. Los mismos precios y trigo de Santa Catalina, especial cultivo de la Granja de Soria cuyo buen resultado garantizamos, a 50 céntimos kilo y 22 pesetas finega. Todos los vendemos perpetuamente limpios y escogidos. Diríjase por correo. Granja de Soria, Soria. Despacho en Soria los días de mercado, Canalejas, 78, tienda. Si no sembráis bueno, cogéis poco. 1-8

Trigo de espiga múltiple

REVOLUCION AGRICOLA! El trigo múltiple produce una espiga, de la cual na en de ocho a doce tallos, según la fertilidad del suelo, sobe todo en terreno regadío. Es una huerta de 25.000 metros cuadrados sembrado el año anterior en dos épocas distintas (10 de Octubre y 18 de Noviembre) la semilla, recogió 117 fanegas de trigo de primera calidad y 17 fanegas de los tres cuartos partes de los vegetales nacidos. El gran empleado en la siembra suma un total de 120 kilos de semilla (35 céntimos), lo que representa un producto de cuarenta simientes, de donde se deduce que si los hilos no hubieran sido tan late. s. y tardíos, hubiera cosechado 100 simientes. Estas semillas se hicieron con máquina del tipo «San Eusebio».

El trigo múltiple sembrado a golpe, grano por grano o de dos en dos y obtuvo un resultado de 332 simientes.

El trigo múltiple sirve para ser trasplantado. Vende semilla de esta clase de grano garantizado los resultados obtenidos, a los precios siguientes: De uno a 50 kilos a 2 pes. tas kilo; de 51 a 100 a 1'75; de 101 a 500 a 1'50 y 501 en adelante a 1'25.

Contesto a toda consulta que venga acompañada del sello para la respuesta y no envío predios sin recibir su importe. Burgo de Oms, Septiembre de 1914.—Isidro Sanz. 3-14-3

CHAVALER

Por no convenirle a un hijo de desamparado, se halla vacante la plaza de herrero de este pueblo, con la dotación que el agraciado convenga con el Ayuntamiento. Solicitudes hasta el día 29 del corriente. Rollos de la 13 Septiembre de 1914. 2-3

CHAVALER 18 de Septiembre de 1914.—El Alcalde presidente, Saturnino Gil. 2-3

BUBEROS

Desde el día 30 de actual se necesita un guarda para la ganadería mular y va uno de este pueblo, con el sueldo anual de 120 medas de trigo, satisfechas por mensualidades venidas. Solo indesea admiten hasta el día 28.

Si el agraciado dispone de personal, puede contratar también la guardería del ganado de cerda. Buber a 16 de Septiembre de 1914.—El Alcalde, Ramón V.º. 2-3

AMA DE CRÍA, con leche fresca se ofrece para criar en casa de los padres. Diríjase a Ce. Vico Delgado, Tejera, número 30, Soria. 2-3

ALFALFA.—La Granja de Soria participa a sus clientes que queda poca existencia de la destinada a la venta. 7-8-p

BUITRAGO

De de el día 28 del actual se halla vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con el Ayuntamiento. Para tratar de dirigirse a esta Alcaldía. Buitrago 16 de Septiembre de 1914.—El Alcalde, Juan Sarz. 3-3

Soria.—Imprenta Las Heras Hermanos

Continuó leyendo sin decirme una palabra, y cuando dió fin a quella tarea, que le resultó muy divertida, golpeó alegremente la mesa con ambas manos, se recostó en el respaldo del sillón con todo el peso de su cuerpo, y fijando sus ojos, que ya he dicho que eran un poco abusados, en los míos, que a la sazón estaban entre risueños y confusos, me dijo: —Hombre, la verdad es que estos bestias se merecen las contestaciones que usted les da... Pero usted sabe cómo están nuestras gentes por ahí afuera? Hay quien organiza cantones, como si estuviéramos en Suiza, para proclamarse jefe de su república local y hacer mangas y capirotes con todo. Hay quien trata ya de desarmar el ejército y armar el pueblo, con lo cual excuso decir a usted que los carlistas se nos comerían por sopa. En muchos regimientos ha empezado a cundir la indisciplina, y no me extrañará que los soldados arrastren a los jefes el día menos pensado. De estos jefes hay algunos que conspiran por don Alfonso y otros por don Carlos, cuyas huestes se van aumentando de una manera alarmante. De modo, mi querido Sebastián, que si además echamos a quella letra del alfabeto que usted sabe a los que me felicitan, nos vamos a quedar en carnes vivas. Mi naturaleza fogosa y apasionada no pudo oír con tranquilidad aquella exacta

GRAN FÁBRICA DE Alcoholes y Aguardientes Anisados DE H. FALCES E HIJO COSECHEROS.—DESTILADORES FITERO (NAVARRA)

Muestras, precios, catálogos a quien los pida.—Despacho abierto todas las horas.—Precio fijo.—Nueva reforma en los aparatos.—Compra constante de vinos para destilar.

Representante en Soria: JOSÉ SANZ OLIVEROS

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bisemanal independiente

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª o 2.ª plana (dos columnas), 10 ptas.—A tres columnas, 15 pesetas.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de una a diez líneas, a una columna, 2.50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0.25.—En 2.ª plana o gacetas de una a diez líneas 2.—Cada línea que exceda, 0.20.—En 3.ª plana, de una a diez líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0.10.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0.50.—Cada línea que exceda, 0.50.

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes.

SECCION DE HOSPEDAJE.—Estrada por la calle de Claustrilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera.

SECCION DEL PARADOR.—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le cochez por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4 DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: *Sucursal de Ramón Esteve.*

BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Aguila.—Sidra champagne del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macstruque, españoletas, polvorones.—Aceitunas servidas en los Vermouth y rellenas de anchoa, pimiento y alcaparras.—Bocadillos de jamón, salchichón y embuchado.—Empanadillas de las rellenas con jamón y gallina.

PARADOR, Domingo las Heras ALMACENES Y BAR PLAZA DE LA LEÑA, N.º 2 Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4 PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4

Fábrica de Jabón de Leña blanca Fábrica de Leña líquida

Premiada con medallas de oro y plata. Para el estado y ensuciamiento de la ropa

AZULEJOS DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos

Llorente hermanos SUCURSAL 2.ª COLLADO, 21.—SUCURSAL Plaza de Acaña (antes Herradores), número 15.—SORIA

Chocolates Llorente hermanos marca El León

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.—El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.—El Chocolate Llorente hermanos es el mejor de todos.—Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmado así la bondad de los productos que elabora

NOTA.—Se facilitan paquetes para América

EL NITRATO DE CAL es el mejor abono azoado para aplicar en primavera a los cereales.

SON EXCELENTE ABONO FOSFATADO En los cereales cultivados en terrenos pobres en cal producen resultados superiores a todo otro.

PARA INFORMES A LAS SALES DE POTASA en forma de Cloruro potasa son complemento indispensable para abono de trigos y demás cereales.

Escorias Thomas

Otto Medem Valencia, Barcelona, Bilbao, Málaga, Sevilla, Madrid y Alicante.

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA HILADA DOBLADA É HILADO SENCILLO.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLCHONES

Camilo Sainz PRECIO Fijo Numeros 8 y 10 SORIA

Premiado con medalla de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1902.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabrica con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones Internacionales y Provedora de la Real Casa.—Pruébense estos riquísimos chocolates y se convencerán que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gms. a 1.25.—Id. de 400 id. 1.50.—Id. de 400 id., 2.00

Se venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

NOTA. Se sirve a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y se verá verse favorecidos con los encargos que se le confían.

Adriance, Platt & C. Nueva-York

FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS Representante en Almazán,

RUPERTO SANZ MARTÍNEZ (MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas a que visiten el depósito en ALMAZAN y consulten precios y condiciones.

De 5 máquinas en adelante grandes rebajas, y lo mismo en vertederos.

ERRERERIA Y CERRAJERIA de CLAUDIO ALCALDE

Plaza de Acaña, 16 y Marqués del Valdeillo, 4.—Soria.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de camas inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras y clavazón con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pezas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, capino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y obras e infinidad de artículos que no se detallan por no poderlos.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Pídanse bien en que algún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público haciéndose, por tanto, le atribuye la competencia en clases ni precios.

Plaza de Acaña, 16 y Marqués del Valdeillo, 4.—Soria.

La Unión y el Fénix Español.

Compañía de seguros reuñidos

Capital social 12.000.000 de pesetas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Soria: D. Rafael Arjona.

EL PROGRESO ZAPATERIA DE Juan Lapuente Muriel

Collado, 25 y 28. SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL

por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza; así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a su nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerlos solo,

Juan Lapuente Muriel.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0.50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

deglicerio-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2.50 ptas.

DEPOSITO

Dr. BENEDITO, G. Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España. En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Acetles de Aragón

duros, refinados.

recomendados por su blancura, pureza y excelente refinamiento.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA, Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martina Carnicero y Pablo Jodra.

La Positiva Mariano Javierre

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO Collado, 70. Soria.

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrará siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y se tejer callos, que visite este establecimiento y apreciará las finísimas novedades de calzado de lujo.

Collado, 70. Soria.

Consulta general de 11 a 1.—Diaria.

Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero-terapia.—Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

PLAZA MAYOR, 9.—SORIA.

NO MAS COLORES PALIDOS MUERA LA ANEMIA

Salud completa tomando las Píldoras españolas Pin de venta en la farmacia de Morales.

Industriales.

1.000 cartas timbradas, papel comercial, 6 pesetas.

1.000 sobres id., id., 4.50 id.

1.000 facturas impresas, 5 id.

Economía en toda clase de trabajos.

CONSULTA LOS PRECIOS

Imp., lib. y encuadernación de LAS HERAS HERMANOS SORIA

Gregorio C. Acebes

Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid.

CONSULTA CLINICO-MÉDICO-QUIRÚRGICA OPERATORIA

Lic. M. Hernando de la Cruz

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera.—Miembro titular de varios Congresos.

Especialidad: Cirugía General y Operaciones Ginecología y Partos Distócicos.—Médico-oculista.

Consultas a domicilio. Gratis a los pobres.—Gabinete con arreglo a los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (SORIA)

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Arte Religioso y Funerario

TALLER DE ESCULTURA, ADORNO, TALLA Y CANTERÍA de EMILIO MOLINA PAYES

Grandes premios en varios Concursos.

Se construye toda clase de obras en mármol, piedras y maderas.

Retratos, panteones, altares, capillas, sarcófagos, estatuas, imágenes, lápidas, cruces y todo lo concerniente a Iglesias y Cementerios.

ESMERO, PUNTALEIDAD Y ECONOMÍA

Se facilitan planos y presupuestos a quien los solicite. Dirigirse a VIT. RI. 2

EMILIO MOLINA PAYES

Calle de la Florida, núm. 30.

The Empire.

Máquina para escribir que posee las mismas ventajas, mayores garantías en duración y un 40 por 100 de economía en el precio con respecto a sus similares.

Redir informes a todos cuantos la hayan usado y a sus representantes exclusivos para la provincia de Soria.

Las Heras Hermanos. Canalejas, 54.

MIRANDA, sastre.

VALLADOLID

ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO. DIRECCION: DUQUE DE LA VICTORIA

En la República Argentina, representa a EL AVISADOR NUMANTINO don Ciraco Amezuza, Calle Moreno, número 1.329, Buenos Aires.

EL ASPERON

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Muebles, Pisos, manos grasientas, etc., etc. Indispensable en las cocinas, fabricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.

Para pedidos dirigirse a CASTO HERNANDEZ. Plaza de Teatinos, número 1. Soria.

PRACTICAS MERCANTILES MORENO PERAL

Indispensables para la enseñanza de la Contabilidad.

Colección de libros, 6 pesetas.—Colección de documentos, 2.50

Medalla de oro en la Exposición Universal de Buenos Aires.

744 VALENTÍN GÓMEZ

aunque triste pintura del estado del país, y repliqué en tono casi tribunicio:

—Pero señor don Anastasio, aquí no venimos a tolerar que cada uno haga lo que le dé la gana. Es preciso convencer a todo el mundo de que, a pesar de las circunstancias difíciles que nos rodean, estamos dispuestos a realizar la justicia, sin menar la libertad y los derechos legítimos de nadie. Toda la fuerza de la República debe consistir en la honradez, en la virud íntegerrima de los gobernantes, en el profundo respeto a la ley, en la severa moralidad de la administración, en que no haya nada que no pueda decirse a gritos en la plaza pública, en perseguir tenaz y vigorosamente a los bribones, sean cuales fueren, amigos o enemigos, altos o bajos... en fin, en que no se parezca en nada absolutamente a los Gobiernos que hasta hoy hemos tenido en España. Con esto se desarmará a los carlistas, se hará abortar toda conspiración alfonsina, nos atraeremos el concurso de las personas sensatas y decentes, que irán sino a buscar a otra parte garantía para sus intereses morales y materiales, el ejército se mantendrá fiel a sus deberes, y Europa entera nos otorgará sus simpatías viendo que la República española puede competir en seriedad con la francesa.

Don Atanasio me miraba fijamente con sus ojos muy abiertos, durante mi perorata,

EL HIJO DEL LABRIEGO 741

—¡Animal!

Imposible recordar aquí las atrocidades de toda especie y categoría que tuve que echarme al cuerpo aquella tarde para dír cuenta de ellas al presidente. Cuando llegó la noche y vino el jefe, tenía yo la cabeza como el bombo de la lotería nacional.

No he dicho nada de la figura del presidente, porque bien mirado no tenía cosa particular que le distinguiera mucho de los demás hombres. Alto, un poco inclinado hacia adelante, con los ojos un si es no es saltones, el pelo negro entrecano y poblado, la frente estrecha, el bigote espeso y corto; el presidente podría pasar por un bien acomodado de Castilla, más que por un estadista puesto al frente de una gran nación.

Pero mejor que la figura, sin ser mala ni desagradable, era el fondo de honradez y lealtad que había en su carácter. Como además era muy sencillo en su trato y en sus gustos, le tomé cariño desde el primer momento y le traté con toda la confianza que la propia suya comunicaba a los demás.

—¿Ha trabajado usted mucho?—me dijo al entrar en el despacho, quitándose el sombrero y desabrochándose el chaquet, como quien desea respirar con libertad.

—Sí, señor presidente—contesté levantándome con respeto y presentándole las comunicaciones y las respuestas que yo les había dado.

CAPES DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico

LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico